

西藏日报社论

# 为“十五五”开好局起好步凝聚磅礴力量

## ——热烈祝贺自治区政协十二届四次会议开幕

群贤毕至赴盛会,协商议政向未来。1月30日,备受瞩目的自治区政协十二届四次会议在拉萨开幕。肩负着新时代的光荣使命,来自全区各族各界的政协委员齐聚一堂,共商长治久安大计,共谋高质量发展良策。这是我区人民政治生活中的一件大事,对于推动“十五五”开好局起好步,不断开创中国式现代化西藏建设新局面,具有重要意义。我们对大会的召开表示热烈祝贺!

这次会议,是在我区“十四五”圆满收官,“十五五”开局之年召开的一次十分重要的会议。我们坚信,广大政协委员一定会以高度的政治责任感和昂扬的精神状态,认真履职尽责,积极参政议政,把这次会议开成一个鼓舞士气、凝聚力量、团结民主、求实奋进的大会。

时间记录奋进足迹,实干书写时代华章。2025年是西藏发展历程中极不平凡的一年。以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,习近平总书记率中央代表团出席自治区成立60周年庆祝活动并发表重

要讲话、对日喀则定日68级地震作出重要指示,给林芝市嘎拉村全体村民回信,极大增强了西藏各族干部群众共建中华民族共同体、书写美丽西藏新篇章的信心和底气。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全区上下高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,坚决贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,全面推进稳定、发展、生态、强边四件大事,长治久安和高质量发展不断取得新成效,“十四五”经济社会发展主要目标任务圆满完成,社会主义现代化新西藏建设迈出坚实步伐。

辉煌成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,根本在于习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略的科学指引,是自治区党委、政府团结带领全区各族干部群众实干拼搏的结果,也凝聚着广大政协委员的智慧和力量。过去一年,全区各级政协组织和广

大政协委员深学笃用习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,深入贯彻落实习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会和在西藏视察时的重要讲话精神,贯彻落实自治区第十次党代会和自治区党委十届历次全会及自治区党委政协工作会议精神,坚持人民政协性质定位,坚持人民政协为人民,坚持围绕党委政府中心工作履职尽责,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,守正创新、团结奋进,各项工作取得新成效:讲政治、强理论,团结奋斗的共同思想政治基础更加巩固;建真言、献良策,以高质量协商助推“四件大事”落实;聚共识、筑同心,画好“共建中华民族共同体、书写美丽西藏新篇章”最大同心圆;提质量、重实效,推动经常性工作创新发展;强基础、增本领,自身建设持续加强,充分展现了全过程人民民主的蓬勃生机,为我区“十四五”圆满收官作出了积极贡献。

开局关乎全局,起步决定后程。2026年是“十五五”开局之年,做好今年工作使命光

荣、责任重大。新形势、新任务,对政协工作提出了新的更高要求,也提供了更加广阔的舞台。全区各级政协组织和广大政协委员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,紧紧围绕区党委、政府中心工作,发扬优良传统,牢记政治责任,坚持党的领导,统一战线、协商民主有机结合,充分发挥专门协商机构作用,为“十五五”开好局起好步、推进中国式现代化西藏实践广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

新征程催人奋进,新使命激荡人心。随着自治区政协十二届四次会议的召开,我们期待广大政协委员畅所欲言、集思广益。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在自治区党委的坚强领导下,勠力同心、砥砺前行,凝心聚力促发展,乘势而上开新局,为建设社会主义现代化新西藏作出新的更大贡献。

预祝大会圆满成功。

# 自治区政协十二届四次会议

## 临时党委暨大会秘书处会议召开

刘江主持

**商报讯** (西藏日报记者 耿锐仙)29日下午,自治区党委常务副书记、自治区政协党组书记刘江主持召开自治区政协十二届四次会议临时党委暨大会秘书处会议,传达自治区党委关于自治区政协十二届四次会议临时党委组成人员和成立各界别小组临时党支部的通知,通报全会有关情况,强调要以高度的政治

责任感和历史使命感,以身作则、担当尽责,发挥好组织、引导、示范和协调作用,确保把会议开成一次团结、民主、求实、奋进的大会。

自治区政协党组副书记、副主席孟晓林,自治区政协党组成员、副主席阿旺、白玛旺堆、卓嘎、俞允贵、王刚出席。

会议要求,要强化政治引领,深刻认识人

民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性,坚持把党的领导贯穿会议全过程、各方面,切实担负起“落实下去、凝聚起来”的政治责任。要心怀“国之大者”、区之要事、民之关切,紧扣“十五五”规划制定实施,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,认真审议会议各项报告、决议,积极反映社情民意,提出具有专业

性、针对性、可操作性的对策建议,以高水平建言助推长治久安和高质量发展。要压实工作责任,树立“一盘棋”思想,将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,始终保持善始善终、善作善成的工作姿态,凝心聚力、担当作为,做好组织协调和服务保障等工作,确保大会成功召开。

## 两会特稿

# 为推进中国式现代化西藏实践做好“四个凝聚”

——自治区政协2025年履职工作综述

西藏日报记者 殷敏

时代的车轮滚滚向前,履职的脚步铿锵有力。

2025年,自治区政协及其常务委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻落实习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上、视察西藏时的重要讲话精神,开展各类调研协商活动62次,提出意见建议1700条,为推进中国式现代化西藏实践广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

紧紧围绕“四件大事”,高水平履职建言

习近平总书记强调,人民政协要“紧紧围绕推进中国式现代化议政建言”。

2025年,自治区政协服务“十四五”圆满收官、“十五五”谋篇布局,实施自治区党委批准的年度协商计划,举办各类协商议政活动15场次,开展专题调研、民主监督、委员视察36次,报送报告39篇,大会发言123篇,助力党委和政府科学决策、有效施策。

同时,围绕“解决西藏经济社会发展的硬约束和软制约问题”“科学编制‘十五五’规划”召开专题议政性常委会会议,就促进民族团结进步模范区创建、培育新质生产力、推进文旅深度融合、助推农牧业高质量发展、加快健康西藏建设、大力提升人口素质、推动光伏产业高质量发展等提出意见建议。召开“围绕重大水利项目建设,助推优势产业加快发展”“深入推进城乡融合发展”等专题协商座谈会,举办“推进高原冰雪运动和冰雪产业发展”联动协商、“取消教师寒暑假值班制度”提案办理协商、“国家区域医疗中心建设”“推进高水平对外开放”“提升农牧民住房质量”对口协商、《西藏自治区国家固边兴边富民行动示范区创建条例(草案)》立法协商、“县域经济发展”协商论坛,以高水平建言更好服务经济社会发展。

此外,聚焦解决人民群众急难愁盼问题,围绕“义务教育优质均衡发展”“优化我区养老服务供给”“国家高原病医学中心建设”等议政建言;发挥协商式监督优势,开展“定日地震灾后恢复重建”“大江大河源头水源涵养区生态保护”“文化旅游行业安全生产”“高标准农田建设”等民主监督,助推党委、政府决策部署落实落地。

广泛凝聚发展共识,汇聚强大正能量

人心是最大的政治,共识是奋进的动力。

2025年,自治区政协充分发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用,画好“共建中华民族共同体、书写美丽西藏新篇章”同心圆。依托“政协讲堂·主题讲座”“书香政协·委员读书”“政协书院·委员之家”等学习平台,常态化开展委员读书、理论学习和政治培训,组织习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组学习32次,举办“政协讲堂”12期、主题讲座10期,开展委员读书活动6次,推动各族各界人士

进步、行动上步调一致。

同时,创新凝聚共识平台载体,打造“雪域同心”履职品牌,完善常委联系委员、党员委员联系党外委员、政协干部联系委员、委员联系委员、委员联系界别群众“五个联系”机制,走访慰问、谈心交流1750人次。用心用情“交朋友”,举办藏历新年茶话会、党外人士座谈会、各族各界夏季联谊会,开展“品中华文化魅力,促文旅融合发展”“学深悟透聚共识,绘好履职同心圆”等“委员之家”活动7次。有形有感“讲故事”,深入宣讲习近平总书记视察西藏时的重要讲话和给林芝嘎拉村全体村民的重要回信精神,广泛宣传自治区成立60年来的重大成就,引导各族各界人士坚定不移听党话、跟党走。

此外,扎实开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史及西藏地方与祖国关系史宣传教育,引领广大政协委员和界别群众不断增进“五个认同”。认真开展“持续巩固拓展‘三个意识’教育成果,推动藏传佛教与社会主义社会相适应”等专题视察,引导宗教界人士和信教群众牢固树立正确的国家观、民族观、历史观、文化观、宗教观。

守正创新提质增效,助力高质量发展

习近平总书记强调,人民政协要“以改革思维、创新理念、务实举措大力推进履职能力建设”。

2025年,自治区政协坚持在继承中发

展”等专题协商座谈会,提升提案、反映社情民意信息、文史资料、理论研究、新闻宣传等经常性工作成效。树牢质量导向,围绕“推进提案工作高质量发展”“市县政协提案工作情况”开展考察调研,召开自治区政协提案工作座谈会,落实提案跟踪督办制度,做到所有委员提案、所有承办单位、所有承办过程全覆盖。全年收到提案476件、立案473件,督办重点提案37件,评选年度好提案33件。

同时,畅通反映渠道,报送社情民意信息151篇、《国是民情》26期,提升社情民意信息工作水平。突出亲历、亲见、亲闻“三亲”特色,征集“委员故事”“红色记忆”史料,编纂《西藏红色记忆文集》。深化理论研究,开展“推进政协理论研究工作提质增效”学习考察,召开学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神学习座谈会,汇编论文集、收录理论文章54篇。

此外,加强新闻宣传,举办“西藏自治区成立60周年——政协履职与发展成就新闻发布会”,在区内外各类媒体宣传报道300篇(次),编印《西藏政协》《西藏政协·理论研究与实践》6期、《委员故事》4期,出版《西藏政协年鉴》,党的声音深入传播、政协履职广泛宣传、委员风采生动展示、团结奋斗的正能量有效汇聚。

2026年是“十五五”规划开局之年,自治区政协将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢记嘱托、感恩奋进,勠力同心、砥砺前行,为推进中国式现代化西藏实践贡献智慧和力量。